# 扫码点餐成消费"标配"?

### 市民盼不用"交隐私"也能轻松点餐

记者 郑丽芬

"国庆期间外出旅游,几乎所有餐厅都提示扫码点餐,但扫完后不是让我关注公众号就是频繁弹窗要求收集位置信息,点个单都那么费劲。"10月9日,市民乐乐在互联网平台吐槽自己的经历,引发不少网友的共鸣,大家纷纷留言分享相似遭遇。

日前,全国网络安全标准化技术委员会秘书处发布《网络安全标准实践指南——扫码点餐个人信息保护要求》(以下简称《指南》),为扫码点餐划出"红线"。《指南》明确不得强制收集或通过小程序频繁弹窗提示收集用户平台账号信息、手机号、位置等非必要个人信息,同时强调需为消费者提供纸质菜单等替代点餐方式,保障老年群体、残障人士等特殊人群的用餐权益。《指南》虽已正式落地,但扫码点餐的"霸王操作"并未得到彻底根治,不少餐厅仍在变相规避规定。衢州餐饮门店执行情况如何?连日来,记者进行了采访。

#### ●接受授权成点餐"必选项"



10月12日,记者来到位于柯城区南街的国金中心。在一楼某茶饮店门口,门口广告牌上介绍了几款热门产品,同时附有"扫码点单"的二维码。

记者微信扫码后,手机页面瞬间弹 出"请求授权当前位置信息",下方仅有 "同意"和"拒绝"两个选项。记者点击 "拒绝"后,页面便退出了点餐小程序。 这意味着,若想点餐,位置信息和个人信 息的授权成了必选项。

商家究竟想收集什么信息?记者点 开这家茶饮店的《温馨提示》,细读发现必要个人信息包括:注册用户移动电话 号码、收货人姓名(名称)、地址、支付时间、支付金额等信息均在收集之列。

在一家火锅店,记者扫码后同样遭遇"不同意则无法点餐"的情况。工作人员庞先生告诉记者,门店采用会员登记制,就餐需同意相关的隐私授权。"获取位置信息是为了方便就餐会员后续的相关付款和服务。"庞先生说。

尽管扫码后商家的隐私提示立刻弹出,但页面上鲜少明示具体收集哪些信息。想要一探究竟,必须点击进入相关说明。然而,这些条款往往纷繁复杂、冗长晦涩,一般情况下,消费者很少会仔细、耐心地逐字读完。

多名受访的就餐者坦言,现在出门吃顿饭、喝杯奶茶基本都是扫码点餐付款,图省事就点了同意,至于隐私政策内容,几乎没点开看过。"点餐授权隐私的这个步骤已经习以为常了,全点同意就行了。"正在等候就餐的何先生说,"不过,还是会担心收集的这些信息万一被滥用怎么办?"

#### ●消费者盼监管发力,相关部门将开展专项整治

今年3月,中央网信办、工业和信息化部、公安部、市场监管总局联合发布公告,明确将针对线下消费场景违法违规收集使用个人信息开展专项行动。其中,扫码点餐场景中存在的强制关注公众号、强制注册会员、强制收集非必要信息三大问题被列为重点整治对象。

但是,从目前市场反馈来看,扫码点 餐过度索取个人信息这一现象依然比较 普遍。消费者表达对隐私泄露忧虑的同 时,希望相关监管部门能依规依法加强 管理。

"强制获取手机号、身份证号、姓名等非必要信息,明显超出了实现该功能的合理范围。不同意就无法点餐,更是不合理。"长期关注消费领域纠纷的律师陈先生表示,个人信息保护法规定,处理个人信息必须遵循合法、正当、必要和诚信,禁止过度收集。

事实上,扫码过度索权并非仅存在于餐饮行业,在消费市场的多个领域均较为普遍。以第三方停车场为例,不少车主在离场缴费时发现,必须先扫描停车场提供的二维码,关注指定公众号或

注册会员后才能获取缴费链接。有市民反映,曾因拒绝提供非必要信息与停车场工作人员产生争执,最终耗时近半小时才得以离场,"本是为了便捷缴费,却变成了'被迫留信息',感觉个人隐私毫无保障。"

面对日益普遍的扫码过度索权问题,消费者的维权意识正逐步提升,但维权过程中仍面临诸多难点。一方面,多数消费者因维权成本较高、耗时较长,选择"忍气吞声";另一方面,部分监管措施在落地过程中存在"监管盲区",对分散在各个消费场景的违规行为难以实现全面覆盖和及时查处。

"点餐平台要严格审核开发者资质、 个人信息处理规则及实际收集情况,筑 牢第一道防线;市场监管部门等应加大 监管力度,督促商家大幅简化隐私条款, 同时细化个人信息保护法在扫码点餐场 景中的应用,为执法提供明确依据。"陈 先生说。

记者了解到,我市相关部门接下来将根据《指南》工作要求,对扫码索权行为开展专项整治,营造安全、公平的消费

#### 本报讯(记者 毛慧娟 通讯员 杜冬晨)

"快!储藏间冒烟了!"10月10日晚,衢江区浮石街道春江社区春江花园小区的静谧夜色中,一声急促呼喊骤然响起。正在小区内开展日常平安巡查的"春风十里志愿服务队"队员,突然发现某栋二单元一层储藏间窗口不断涌出黑烟,刺鼻的焦煳味随着夜风扩散,情况危急。

志愿者们没有丝毫犹豫,他们一边快步冲向火点,确认暂无人员被困,一边迅速拨通小区业委会和物业的电话,清晰报告火情位置。几分钟内,业委会主任、物业工作人员便带着灭火器赶到现场,三方力量迅速会合。

"先断电!别让火星蔓延!""用灭火器,对准火苗根部喷!"现场指令明确,行动默契。有人负责切断电源,有人持灭火器压制火苗,还有人维持秩序,提醒居民远离。经过十几分钟的协力扑救,原本蹿升的火苗被彻底扑灭。

事后经调查,火情起因很快查明:该储藏间业主为驱蚊点燃蚁香后临时外出,蚁香引燃了堆放在旁的废弃纸板,最终引发火情。"真是万幸!要是再晚几分钟,火苗很可能蹿到隔壁储藏间,到时候不仅财产损失大,还可能危及整栋楼安全。"参与灭火的物业工作人员表示。

这场"萌芽即灭"的火情处置,让小区居民真切感受到了三方联动的守护力量。"志愿者巡查时'眼尖腿快',业委会和物业响应'分秒必争',看着大家齐心协力护家园,我们住得特别踏实!"居民王阿姨的话道出了不少人的心声。不少业主也表示会以此次火情为戒,今后更注意自家用火用电安全。

春江社区工作人员介绍,"春风十里志愿服务队"自2020年7月成立以来,每天都会分时段在小区内开展平安巡查,从检查消防设施到提醒居民锁好门窗,日复一日的坚守让他们成了小区的"移动安全哨",此次能第一时间发现火情,正是长期巡查积累的"基本功"。

这次快速灭火不仅是一次成功的应急处置,更成为邻里共治、守护家园的生动范例——当志愿服务队的"巡查力"、业委会的"协调力"、物业的"专业力"拧成一股绳,便织就了一张守护居民平安的"防护网"。

## "以书换蔬" 点亮山区孩子阅读之光



近日,柯城区花园街道花苑社区联合万达广场共同发起"以书换蔬"公益活动。居民可将家中闲置书籍带至活动现场,兑换新鲜蔬菜,活动收集的所有书籍,将统一捐赠给山区孩童。此次"以书换蔬"公益活动是社区对闲置物品循环利用的有力探索。